
1ère Maths  CS3 18 déc. 2023   45 min     Calculatrice en mode Exam           Thiaude P. 
 

Exercice 1 [4 pts]  
Pour tout réel (ݔ)݂ ,ݔ = ²ݔ2 − ݔ5 + 1. 
 
 

1. Démontrer que, pour tout réel ℎ ≠ 0 :  
 

݂(2 + ℎ) − ݂(2)
ℎ

= 2ℎ + 3 

2. En déduire ݂′(2). 
 
Exercice 2 [3 pts] 
On donne ௙ࣝ où ݂ est définie et dérivable sur ℝ ainsi que les tangentes en quatre points ܧ, 
 : de ௙ࣝ à coordonnées entières ܪ et ܩ ,ܨ
 

       
 

Par lecture graphique, en justifiant très brièvement et en laissant les constructions utilisées 
dans votre raisonnement : 
 

1. Déterminer ݂(1) et ݂′(1). 
 

2. Déterminer ݂(3) et ݂′(3). 
 

3. Dresser le tableau de signes de ݂′(ݔ). 
 
Exercice 3 [6 pts]   
Calculer ݂′(ݔ) pour chacune des fonctions ݂ définies et dérivables sur ℝ : 
 

(ݔ)݂ .1 = ൬
1
4
ଶݔ − ݔ + 1൰

଺

(ݔ)݂ .2  =
ݔ2 − 1
²ݔ3 + 4

(ݔ)݂ .3  =
1

²ݔ + ݔ3 + 10
 

 
Exercice 4 [7 pts]   
Pour tout réel ݔ, on pose : ݂(ݔ) = ଷݔ − ଶݔ5 + ݔ3 + 7. 
On note ௙ࣝ la courbe représentative de ݂ dans un repère orthogonal du plan. 
 

1. Calculer ݂′(ݔ). 
 

2. Étudier le signe de ݂′(ݔ) puis dresser le tableau de variation de ݂. 
 

3. Déterminer l’équation réduite de la tangente ܶ à ௙ࣝ au point ܣ d’abscisse 4. 
 

4. Déterminer l’abscisse de ܤ ∈ ௙ࣝ, ܤ ≠     .ܶ en lequel la tangente est parallèle à ,ܣ

NOM : 



Corrigé 
Exercice 1 [4 pts]  
ݔ∀ ∈ ℝ ݂(ݔ) = ²ݔ2 − ݔ5 + 1 
1. Démontrons que, pour tout réel ࢎ ≠ ૙, on a : 

 

૛)ࢌ + (ࢎ − (૛)ࢌ
ࢎ = ૛ࢎ+ ૜ 

On a : 
݂(2) = 2(2)ଶ − 5(2) + 1 = 2 × 4 − 10 + 1 = 8 − 10 + 1 = −1 

Pour tout ℎ ∈ ℝ : 
݂(2 + ℎ) = 2(2 + ℎ)ଶ − 5(2 + ℎ) + 1 = 2(4 + 4ℎ + ℎଶ) − 10− 5ℎ + 1 
= 8 + 8ℎ + 2ℎ² − 10− 5ℎ + 1 = 2ℎଶ + 3ℎ − 1 

donc,pour tout ℎ ≠ 0 : 
݂(2 + ℎ)− ݂(2)

ℎ =
2ℎଶ + 3ℎ − 1 − (−1)

ℎ =
2ℎ² + 3ℎ

ℎ =
ℎ(2ℎ + 3)

ℎ = 2ℎ + 3 

Conclusion ∶  ∀ℎ ≠ 0,
૛)ࢌ + −(ࢎ (૛)ࢌ

ࢎ = ૛ࢎ + ૜ 

 
2. En déduire ࢌ′(૛) 

݂ᇱ(2) = lim
௛→଴

݂(2 + ℎ) − ݂(2)
ℎ = lim

௛→଴
(2ℎ + 3) = 3 

Conclusion : ݂ᇱ(2) = 3. 
 
Vérification  ݂ᇱ(ݔ) = 2 × ݔ2 − 5 = ݔ4 − 5 donc ݂ᇱ(2) = 4(2)− 5 = 8 − 5 = 3 

 
Exercice 2 

       
 
1. Déterminer ࢌ(૚) et ࢌ′(૚). 

 

݂(1) = ாݕ = ૞ 

݂ᇱ(1) = ܧ ݊݁ ݁ݐ݊݁݃݊ܽݐ ݈ܽ ݁݀ ݎݑ݁ݐܿ݁ݎ݅݀.݂݂݁݋ܿ =
−9
+1 = −ૢ 

݂ᇱ(1) = ܧ ݊݁ ݁ݐ݊݁݃݊ܽݐ ݈ܽ ݁݀ ݎݑ݁ݐܿ݁ݎ݅݀.݂݂݁݋ܿ =
஺ݕ − ாݕ
஺ݔ − ாݔ

=
−4 − 5
2 − 1 =

−9
1 = −9 

2. Déterminer ࢌ(૜) et ࢌ′(૜). 
 

݂(3) = ீݕ = ૜ 

݂ᇱ(3) = .݂݂݁݋ܿ ܩ ݊݁ ݁ݐ݊݁݃݊ܽݐ ݈ܽ ݁݀ ݎݑ݁ݐܿ݁ݎ݅݀ =
+3
+1 = ૜ 

݂ᇱ(3) = .݂݂݁݋ܿ ܩ ݊݁ ݁ݐ݊݁݃݊ܽݐ ݈ܽ ݁݀ ݎݑ݁ݐܿ݁ݎ݅݀ =
஻ݕ − ீݕ
஻ݔ − ீݔ

=
6 − 3
4 − 3 =

3
1 = 3 

 



3. Tableau de signes de (࢞)′ࢌ 
Le signe de ݂′(ݔ) peut être obtenu à partir du sens de variation de ݂. 
 

 ∞+                    4                     2             ∞− ݔ
Signe de ݂′(ݔ) − + − 
 

Exercice 3  

(ݔ)݂ .1 = ൬
1
ݔ4

ଶ − ݔ + 1൰
଺

 

rappel : (ݑ଺)ᇱ = ହݑ6 ×    ′ݑ

(ݔ)ݑ =
1
4 ݔ

ଶ − ݔ + 1 

(ݔ)ᇱݑ =
1
4 × ݔ2 − 1 =

1
2 ݔ − 1 

݂ᇱ(ݔ) = 6 × ൬
1
ݔ4

ଶ − ݔ + 1൰
ହ

× ൬
1
2 ݔ − 1൰ 

݂ᇱ(ݔ) = ൬
1
4 ݔ

ଶ − ݔ + 1൰
ହ

× ൬
6
2 ݔ − 6൰ 

(࢞)ᇱࢌ = ൬
૚
૝࢞

૛ − ࢞ + ૚൰
૞

(૜࢞ − ૟) 

(ݔ)݂ .2 =
ݔ2 − 1
²ݔ3 + 4

 

rappel ∶ ቀ
ݑ
ቁݒ

ᇱ
=
ݒᇱݑ − ݑ′ݒ

²ݒ
 

 
(ݔ)ݑ = ݔ2 − (ݔ)ᇱݑ 1 = 2 
(ݔ)ݒ = ²ݔ3 + (ݔ)ᇱݒ  4 = 3 × ݔ2 + 0 =  ݔ6

 

݂ᇱ(ݔ) =
ଶݔ3)2 + 4)− ݔ2)ݔ6 − 1)

ଶݔ3) + 4)ଶ  

݂ᇱ(ݔ) =
²ݔ6 + 8 − ଶݔ12 + ݔ6

ଶݔ3) + 4)²
 

(࢞)ᇱࢌ =
−૟࢞૛ + ૟࢞ + ૡ

(૜࢞૛ + ૝)૛  

(࢞)ࢌ .3 =
૚

²࢞ + ૜࢞ + ૚૙
 

rappel ∶ ൬
1
൰ݒ

ᇱ

=
ᇱݒ−

ଶݒ  

(ݔ)ݒ = ²ݔ + ݔ3 + 10 

݂ᇱ(ݔ) =
ݔ2)− + 3)

ଶݔ) + ݔ3 + 10)ଶ 

(࢞)ᇱࢌ =
−૛࢞ − ૜

૛࢞) + ૜࢞ + ૚૙)૛ 

 

  

Exercice 4 [6 pt]   
࢞∀ ∈ ℝ, (࢞)ࢌ = ૜࢞ − ૞࢞૛ + ૜࢞ + ૠ. 
1. Calculer (࢞)′ࢌ. 

݂ᇱ(ݔ) = ²ݔ3 − 5 × ݔ2 + 3 
(࢞)ᇱࢌ = ૜²࢞ − ૚૙࢞ + ૜ 
 

2. Étudier le signe de (࢞)′ࢌ puis dresser le tableau de variation de ࢌ. 
²ݔ3 − ݔ10 + 3 est de la forme ܽ²ݔ + ݔܾ + ܿ avec ܽ = 3, ܾ = −10 et ܿ = 3,  
de discriminant : Δ = ܾ² − 4ܽܿ = (−10)ଶ − 4(3)(3) = 100− 36 = 64. 
Δ > 0 donc 3²ݔ − ݔ10 + 3 admet deux racines réelles distinctes : 

ଵݔ =
−ܾ − √Δ

2ܽ =
+10 − √64

2(3) =
10− 8

6 =
2
6 =

1
3 

ଶݔ =
−ܾ + √Δ

2ܽ =
+10 + √64

2(3) =
10 + 8

6 =
18
6 = 3 

 

Règle : « ܽ²ݔ + ݔܾ + ܿ est du signe de ܽ à l’extérieur des racines ».  
 
 

ଵ                  ∞− ݔ
ଷ
                           3               +∞ 

Signe de ݂′(ݔ) + − + 
Sens de  

variation de ݂ 
 

 

0 0 

202
27  −2 

0 0 



݂ ൬
1
3൰ = ൬

1
3൰

ଷ

− 5 ൬
1
3൰

ଶ

+ 3 ൬
1
3൰+ 7 =

202
27  

݂(3) = (3)ଷ − 5(3)ଶ + 3(3) + 7 = −2 
 

3. Déterminer l’équation réduite de la tangente ࢀ à ऍࢌ au point ࡭ d’abscisse ૝. 
Remarquons d’abord que :  ݂(4) = 3 et ݂ᇱ(4) = 3(4)ଶ − 10(4) + 3 = 3 × 16− 40 + 3 = 11. 
La tangente ܶ admet pour équation : 

ݕ = ݂ᇱ(4)(ݔ − 4) + ݂(4) 
ݕ = ݔ)11 − 4) + 3 
ݕ = ݔ11 − 44 + 3 
ݕ = ݔ11 − 41 

Conclusion : 
ܶ admet pour équation réduite : ࢟ = ૚૚࢞ − ૝૚. 
 

4. Abscisse de ࡮ ∈ ऍ࡮ ,ࢌ ≠    ࢀ en lequel la tangente est parallèle à ,࡭
Deux droites (non verticales) sont parallèles si et seulement si elles ont même coefficient directeur. 
Or, ܶ admet pour coefficient directeur 11, donc il s’agit de trouver ݔ ≠ (ݔ)஺ tel que ݂ᇱݔ = 11.  
Cette équation s’écrit : 

−²ݔ3 ݔ10 + 3 = 11 
⇔ ²ݔ3 − ݔ10 + 3 − 11 = 0 
⇔ ²ݔ3 − ݔ10 − 8 = 0 
⇔ ݔ) − ݔ3)(4 + 2) = 0 

⇔ ݔ = ݔ ݑ݋ 4 = −
2
3 

Or ݔ஺ = 4 donc 4 est refusé, par conséquent ݔ஻ = − 
ଶ
ଷ

 . 
 
Vérification 
 

  
 
 

Complément  
On obtiendrait, en calculant ݕ஻ =  : (஻ݔ)݂

ܤ ൬−
2
3 ;

67
27൰ 

 
 
  

 
 
  
 


